

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Frecios de suscripcion.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id. .... \$11.00 "		6 id. .... \$ 8.00 id.		6 id. .... \$ 7.00 id.
	3 id. .... \$ 6.00 "		3 id. .... \$ 4.00 id.		3 id. .... \$ 3.75 id.

**TELEGRAMAS POR EL CABLE**  
SERVICIO PARTICULAR  
DEL  
**Diario de la Marina**  
**ESPAÑA**  
DE HOY  
Madrid, Enero 22.

**INTERPELACIONES**  
En las sesiones celebradas ayer por las Cámaras ha habido varias interpe-laciones sobre los recientes sucesos de Madrid, Barcelona y varias otras pobla-ciones.

**DESORDENES**  
En esta Corte se reprodujeron ano-che los desórdenes, disolviendo los guardias los grupos á planazos.  
Han resultado: gravemente herido un guardia municipal, herido un inspec-tor de Policía y varios heridos y contusos entre los alborotadores.  
La policía verificó varias detencio-nes, ocupando armas.

**A TOLEDO**  
Ayer fué á Toledo el Rey, vi-sitando el Alcázar, donde está estable-cida la Academia de Infantería, y la fábrica de armas.  
Anoche mismo regresó S. M. á Ma-drid.

**DIMISION**  
El Gobernador Civil de Barcelona ha presentado la dimisión.

**Panamá hats.**  
El mejor surtido de somb-reros de jipijapa para Señoras y caballeros.—Precios económicos.  
Ramentol, Obispo 32.

**ACTUALIDADES**  
Aunque los congregados guardaron reserva acerca del desarrollo de la se-sión, se sabe que llegaron á convenir las bases del programa del nuevo Par-tido que, según parece, se denominará "Liberal-Conservador". En esas ba-ses se dedica especial atención á deter-minar las futuras relaciones entre Cuba y los Estados Unidos, de modo que el apéndice Platt resulte no sólo un reme-dio en casos extremos, sino garantía permanente de tranquilidad y bienestar para este país.

Ya eso es ponerse en razón  
Garantías permanentes de tranqui-lidad y bienestar para este país es lo que vienen pidiendo desde la última revolución las clases conservadoras ó los elementos productores, para poder salir del retraimiento en que se en-cuentran.

Con esas garantías consignadas en su programa; con esa protección, cu-ya necesidad es por todos reconocida, aunque el nombre asuste á los que se fijan más en las palabras que en las ideas que representan; con esa segu-ridad de que el nuevo ensayo de repú-

blica no ha de ser fatal para la inde-pendencia, ni para el comercio del cam-po, ni para la caña, ni para los caballos, ni para los cochinos, ni para todos los frutos menores que tantos trabajos y tantos desvelos cuestan á los pobres labradores para que luego vengan á destrozarlos los convulsivos heroicos, pueden tener por seguro los Sres. Rius Rivera y Montoro que á su llamamien-to responderán todos los elementos sa-nos que no figuran ya en el partido liberal, pues si se ha de emprender una política de altura, preciso será empezar por no hacer, como siempre, las relaciones políticas imposibles, de-clorando ex-cathedra que los que no piensan como nosotros son radicales y perturbadores que deben ser persegui-dos á sangre y fuego.

Por cierto que si el partido liberal-conservador quisiera explicar al país el porqué son necesarias esas garantías permanentes de tranquilidad y bienest-ar, no tendría más que lanzar un mani-fiesto en el cual se consignase esto que dice Antonio Escobar en la *Postal de Nueva York*, que ayer publicó *La Lu-cha*:

"Según el "Herald", en Tampa, los fabricantes de tabacos, los comercian-tes al por mayor, los boticarios y los obreros tabaqueros de más categoría, se han declarado partidarios del protectora-dor americano sobre Cuba.

Se fundan en dos motivos; uno, político; económico el otro.  
El motivo político es que, sin el "control" de los Estados Unidos, esa isla volverá á tener "convulsiones". Si suben al poder los liberales, se convul-sará el Partido Moderado; y si se encara-man los moderados, el Partido Liberal tendrá el baile de San Vito.

El motivo económico es que, habiendo protectorado, no habrá anexión; y, no habiendo anexión, no habrá cabotaje. Y lo que, ante todo, y sobre todo, no con-viene á los tabaceros de este "país", sean de Tampa, de Filadelfia, de Nueva York ó de Rochester, es que los tabacos y cigarros cubanos entren en los Esta-dos Unidos sin pagar derecho de impor-tación".

Por mucho que sea el talento de los señores Montoro y Rius Rivera—y bien sabido es que á nuestro juicio es gran-dísimo—difícilmente podrán encontrar nada más claro, ni más expre-sivo, ni más convincente, para demos-trar que el verdadero patriotismo con-siste hoy en defender el protectorado ó las garantías, si la palabra asusta toda-vía; y que los que se oponen á esa solu-ción que la realidad impone, van dere-chamente, sabiéndolo ó sin saberlo, á la pérdida definitiva de la independencia, á la anexión á los Estados Unidos.

### En honor del Rey de España

San Antonio de los Baños, Enero 22 á las 9 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA, Habana.

La Colonia Española de esta cele-brará una grandiosa velada y un mag-nífico baile en honor de Su Majestad el Rey de España, en los salones del Casino Español. En el Parque Central celebrará una extraordinaria re-treta que han pedido las más distin-guidas damas de la buena sociedad ariguanabense.

El señor Cuervo ha invitado á la prensa para ese acto.

Robes, Agente.

### REVISTA DE AGRICULTURA

Aunque en la semana última ocurrieron algunas oscilaciones en la temperatura, así como leves cambios en la dirección de los vientos, que hi-cieron sospechar alguna variación de tiempo, éste no ha tenido alteración alguna, continuando en las mismas condiciones de seca, atmósfera nubla-da parcialmente, vientos de mediana intensidad, neblinas en algunas maña-ñas y rocíos abundantes en la parte central del territorio de la República, y aunque se ha sentido calor en algún día que otro, en las horas próximas al medio día, las noches y mañanas han sido frescas, como corresponde á la estación. De Matanzas para el E. han caído algunas flovinas, ineficaces para transmitir humedad á la resaca tierra, que en algunos lugares se ha agrietado; y que por consiguiente está impenetrable al arado. En lo único que se ha ganado algo es en el grado higrométrico, que fué un tanto superior al de la semana anterior.

Las expresadas condiciones del tiempo, que son muy propicias para los trabajos de la zafra, tanto por que se llevan adelante sus faenas sin in-terrupción alguna, como por lo que aumenta la graduación y pureza del guarapo, perjudican á la caña nueva, que no prospera; y no permiten hacer siembras, ni continuar la prepara-ción de terreno para ellas. Ya algunos ingenios de terreno colorado obtienen guarapo de 10°. El "Reforma", de Remedios, empezó á moler en estos días, habiendo empezado ya el corte de sus extensos campos de caña. Re-sulta, pues, que los ingenios en su parte fabril solo tienen este año, hasta el presente, la contrariedad de la escasez de trabajadores para vencer sus respectivos campos.

El cultivo del tabaco sigue altamen-te perjudicado en todas partes, por la pertinaz seca reinante, no esperán-dose buen resultado, como dijimos en la anterior revista, más que de las siembras hechas á la sombra, y que cuentan con regadío. Hay que excep-tuar también la zona de Yaguajay, en la que, por fortuna para los agriculto-res de ella, nos ha informado un ha-cendado de la misma, que han ocurri-do algunas lluvias, que aunque ligeras, sostienen, en parte de dicha zona, el terreno con la humedad necesaria, tan-to para el tabaco, que está allí muy

lozano, como para los demás cultivos. La parte de cosecha que se está reco-lectando ya en Vuelta Abajo, no da resultado satisfactorio; y son también poco favorables las condiciones del tiempo, por el bajo tanto por ciento de humedad en la atmósfera, para la disección de la hoja cortada. El in-geniero agrónomo, señor Cruz, aconseja que además de dejar por las no-ches, abiertas las puertas de las casas de tabaco, se pongan en ellas vasijas con agua para que, por la evaporación, adquiera la hoja alguna blandura, y mejore de color al secar. Y en donde se dispone de regadío, aconseja tam-bién que se corte el tabaco antes de llegar á su completa madurez, dán-dole un buen riego unos diez días an-tes de proceder á recolectarlo. En la semana última no se ha hecho siembra alguna; y los sembreros, que se hallan en malas condiciones, producen pocas posturas, que están muy caras, siendo también imposible preparar terreno para esta planta, por lo duro que está, como se expresa más arriba.

El estado de los cultivos menores es malo en las cuatro provincias occiden-tales, exceptuando los términos de Yaguajay (en parte) y Guanajay, en los que se hallan en buenas condicio-nes; y ya sufren también algo en Oriente, por la seca. En el E. de la provincia de Santa Clara se teme que de continuar por algunos días más el tiempo seco, se pierdan todos los plan-tíos. En dichas cuatro provincias continúa siendo muy escasa la produc-ción de los cultivos de que se trata, la que alcanza también al Camagüey, hallándose en general caros en todos los mercados de la República; y par-ticularmente en el de Santa Clara.

También es notable la carestía de huevos y aves; y la de la leche por consecuencia de la escasez de pastos, que en algunos potreros de la provin-cia de Matanzas particularmente, se han secado. El ganado sufre, por con-siguiente, en todas partes, por la falta de alimentos suficientes.

En cuanto á la salud de los anima-les, solo tenemos noticias de que ocu-rren casos de carbunco sintomático, en el ganado vacuno, en Pinar del Río, Bolondrón y Camagüey, habiendo disminuido mucho esa enfermedad en Santa Clara. En los terneros sigue ocurriendo mortandad en el SE. de dicha provincia, sin embargo, de que tanto en toda ella, como en las demás de la República, continúan los dueños de ganado aplicando constantemente la vacuna preventiva de la expresada epidemia.

**ES SEGURO**  
que podemos satisfacer el gusto más exquisito siempre que se trate de un objeto de arte, para hacer algun presente, á precios módicos.

LA ESTRELLA DE CUBA  
O'Reilly 56 y 58-Telefono 604

### BATURRILLO

Preocupado anda el Dr. Delfín, no ya con sus buerfanitos del Dispensa-rio y sus indigentes de la Casa del Po-bre; sino ahora, con un empeño difi-cilísimo, punto menos que imposible de realizar á estas horas: el de convencer á guerreros y á caudiques, de que la patria pide amor, de que el patrio-

tismo no es más que una serie de ab-negaciones y sacrificios.

Cuando los únicos políticos—y casi casi los únicos patriotas previsores que hubo en Cuba—los apóstoles del auto-nomismo—educaban á las masas, des-pertaban las conciencias y hacían co-razones; cuando esos decían al cuba-no: liberar la patria no es calarse el sombrero de yarey, tirar tajos de ma-chete, quemar cañaverales; ni siquie-ra arrojar de aquí á España; sino man-tener luego la paz y el progreso, sa-crificar ambiciones y rencores al bien colectivo, y cumplir todos el deber cí-vico, ellos no le engañaban.

Cuando, realizado con la agena ayu-da lo que de otro modo habría sido hermoso delirio, los talentosos del au-tonomismo y lo que había de sano y abnegado en el separatismo triunfante, quisieron crear una gran fuerza con-servadora de lo conquistado, plétorica de experiencia, exuberante de fé y bu-na intensión, que resistiera, porque en-tonces era tiempo, á imposiciones y cábalas, que no eran la moral yankee, sino la diplomacia expansionista, ellos preveían los acontecimientos y se pro-ponían continuar, bajo la bandera nie-ve y turquí, la alta misión pedagógica empezada bajo la enseña gualda y oro; la noble educación social, la es-tricta enseñanza cívica, sin lo cual no arraiga la libertad, ni perduran las na-cionalidades.

Aun está fresca la tinta con que el solitario de Lotería, el carácter más entero, la austeridad más brillante que nos queda, escribió su magistral Carta Abierta que tanto ha sido comentada y aplaudida.

Allí se lee; como una queja del alma nacional y como una sentencia de la historia.

"Todo el mundo recordará el frac-seso de aquel noble empeño, acometido con civismo sin igual por el insigne caudillo—Bartolomé Masó—honra de nuestra raza, gloria de nuestra tierra, legítima personificación de lo que hay y puede haber de más puro, honorable, virtuoso é inmaculado en la estirpe cri-olla. Pero entonces los hombres de la Intervención, y los prohombres impro-visados que los servían y ayudaban, resolvieron establecer á escape una re-pública precaria, enclenque é infeli-z, que pudiera fácilmente convertirse en botín de guerra, para beneficio inmediato de los más audaces, y en pre-vecho, al fin de los extranjeros."

Logróse el intento. La oligarquía de D. Tomás cargó con el botín. Y los patriotas que no supieron volcarse, en eso del desinterés, á la altura de las sandalias de Masó, de Castro, de los que, más ilustres ó más modestos, no hemos ganado nada personal en la ingente labor; los patriotas que hicie-ron á gusto del General Wood aquella mascarada electoral y cerraron las puertas de la esperanza al renacimien-to de los ideales criollos, esos nos impu-sieron entonces al americano de Cen-tral Valley, al Sr. Núñez, al Sr. Capote, á todos los revolucionarios y á todos los Generales que querían reinar pronto, y esos mismos calaron el som-brero de yarey, empuñaron el machete, y montaron á caballo, para quitar á los generales Freyre, Capote, Carril-lo, Díaz y otros *ejusdem*, y crear otra

republicuita canija y fugaz, cuyo frac-saso acabe de desacreditarnos ante el mundo y anularnos para la historia.

No es tiempo ya de dar clases de patriotismo á esta generación, la que tiene voto. Como vulgarmente se dice, esta gente tiene ya el colmillo duro para volver á la escuela de la pacien-cia.

Si precisamente ese es uno de nues-tros peores males: que ya todos creemos haber alcanzado nota de sobresaliente en la difícil asignatura!

Todo el que ha corrido un día á ca-ballo, es valiente; todo el que ha tirado tiros, es héroe. No hay cubano que no haya sido mártir, ó de España porque tenía que trabajar para comer, ó de la República porque no alcanzó buenos destinos.

El háñigo que fué á Fernando Poo en 1896, no se cree menos patriota que el prisionero de guerra. Después de la paz, no hay un cesante que no se considere, por ello solo, acreedor de la Patria por grandísima suma.

Y luego que, como opina Delfín, aquí no se conoce virtud más alta que el valor personal. Arrojo, temeridad, sangre fría, la crueldad misma, son fuentes de poesía y estímulos poderosos. Ser guapo parece todo el secreto de la humana grandeza.

Para qué entonces, libertad, dere-cho, paz, comercio, cultura, moral; pa-ra qué organizar las sociedades, pro-clarar principios; la familia, el traba-jo; la caridad, la ciencia, para qué?

Si todo es cuestión de reír y matar ¿no sería mejor volver de una vez á la existencia nómada, disolvernos en tribus, que reine el más fuerte y su-cumba el más infeliz?

Pues así; así se organizó la primera republicuita, y así se quiere organi-zar la segunda, por grados revolucio-narios, por gerarquía militar, otra vez enclenque y canija, y otra vez fugaz é infecunda.

¡Siempre á gusto del Interventor, nunca por impulso nuestro, con el sello siquiera de la protesta de nuestros criollos sentimientos!

A iguales causas, generando en el mismo medio social—no lo dude Delfín—responderán idénticos inevitables efectos.

Para mí que el fallo es fatal é insalvable. Pronunciólo la esfinge del norte, y respaldáronlo con su complacencia, con su humillante acatamien-to, las caravanas.

Los peregrinos del ideal, media do-cena escasa de viejos creyentes, sepul-tados quedarán, camino de la Meca, por las cálidas arenas que el simoun de la impudicia arrastra y arremolina.

Perdida la fe en las propias virtu-des, muerta la confianza en los propios destinos; resistiendo los unos, como Varrona y Delfín, á la confesión de inca-pacidad; ahogados en sus tristezas otros, como el íntegro Masó; asquea-do de la miseria y buscando, en el dulce calor del hogar virtuoso y que-rido, la paz del corazón, á cambio de la gloria inmarcesible á que tenían per-fectísimo derecho, otros, como el ex-mio de Jaruco, es más que tontería, locura, establecer cátedras ambulantes de civismo, y dar conferencias de moral patriótica al aire libre, á un auditorio

¿PODEMOS ESTAR TRANQUILOS?

—Podemos estarlo, sí, señor!  
—Ya en Cuba no habrá más revueltas, y seguiremos gozando de la bendita paz, de esa paz por todos deseada, como por todos es deseada la PLUMA TINTERO

IDEAL, DE WATERMAN  
que vende á precios muy económicos  
La Casa de Wilson, Obispo n. 52.

# TINTURA ORIENTAL LA MEJOR de TODAS

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL \$3 el Estuche.

**HEMOGLOBINA**  
Asimilable **Stengre**  
Gura la anemia estimula el apetito  
Tónico dinámico. Depósito, DROGUERIA de SARRA.  
Hemoglobina, angostura, condurango, nuez vómica, nuez de cola.  
En todas las farmacias.  
Agente Gral., Ricardo Romero, Oquendo 20.  
19-14 E

Café, casa de cambio, barbería, baños de aseo y posada  
**La Granja**  
San Rafael n. 4, al lado del Hotel Inglaterra de  
**José Prado**  
Ofrece al público así como á los viajeros del interior la antigua posada, cuyos cuartos amueblados á sesenta centavos diarios, han sido reformados para dar las mayores comodidades á quien me quiera favorecer con sus visitas.  
Especialidad en cenas; suculento chocolate servido en esta casa.  
993 26-18 E

**¡Aprovechen la ganga!**  
La propietaria de la Joyería y Relojería situada en la calle del Obispo N. 63 ha traspasado su local á Perico, siendo este el motivo por el cual está realizando sus artículos á precios inconcebiblemente económicos.  
Obispo 63, al lado del Café Europa.  
alt 112-5

**INTERESANTE**  
Los Sres. Hijo de José Bagner y Comp. fabricantes del **Chocolate Bagner**, obsequiarán á las familias que concurren al Parque Palatino el jueves 24, día de moda, de 7 á 11 P. M., con un vale que dá derecho á media ó una libra de la clase B ó C con vainilla, según especifique aquel. Destin an se á dicho obsequio 3,000 libras.  
Los vales serán cangeados á la salida del Parque, en una taquilla desti-nada al efecto fuera del mismo, ó bien en los establecimientos de víveres si-guientes:  
"La Vifia", Reina.  
Sucursal de "La Vifia", Monte.  
Sucursal de "La Vifia", A costa.  
"La Flor Cubana", Galiano.  
"Cuba Cataluña", Galiano.  
"El Bombero", Galiano.  
"La Vizcaina", Prado.  
"Café de Luz".  
En la Fábrica, J. del Monte.  
1121 11-22

**TARJETAS DE BAUTIZO**  
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos  
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.  
OBISPO 35. *Rambía y Bouza*, TELEFONO 675.

**DR. CALVEZ GUILLEM**  
Impotencia.—Pérdidas seminales.—Estérilidad.—Venéreo.—Sifilis y Hernias ó que-braduras.  
Consultas de 11 a 1 y de 3 á 4.  
49 HABAÑA 49

de siegas y de sordos, de incurables del egoísmo y ulcerados del alma.

Cuando el pedagogo acabe su lección y el moralista su predica, los circunstantes, ó habrán enloquecido de dolor, ó los habrá asfixiado la podredumbre.

Deje, deje el Dr. Delfín á esta generación, vestir la chamarreta y enpuñar el machete, para conquistar derechos que luego escupe y pisotea; es una manía, incurable, la suya.

¡No ha visto él, al pasar por Mazorra, bajo los años áamos, un pobre negro viejo de larga perilla, de vistoso uniforme, chillonas bocanangas y aspecto severo; delirante de grandezas militares, irresponsable é inofensivo?

¡Es el pueblo cubano de estos días: no se le moleste, ni contraríe!

J. N. Aramburu.

### CORREO EXTRANJERO

#### La cuestión religiosa en provincias FRANCIA

Los despachos de provincias recibidos en París hasta el día 12 del corriente mes, anuncian, en general, que la secularización de las propiedades eclesiásticas se hace con moderación por parte de los encargados de dar cumplimiento á las órdenes del Gobierno.

Pero como en todo hay excepciones, así como muchos prefectos de policía cumplen con repugnancia las imposiciones de sus superiores, otros en cambio se exceden en el desempeño de su autoridad, cometiendo verdaderos atropellos.

Representantes de la autoridad ha habido que como los de Reims y Brest, han llegado al extremo de prohibir á los sacerdotes que continúen cometiendo al hecho criminal de tocar las campanas de la iglesia.

Afortunadamente, estos celosos funcionarios son los menos, habiendo otros cuyos ejemplos son dignos de elogio é imitación. La municipalidad de Verdun es una de las que más se han distinguido á este respecto. No pudiendo olvidar su historia y menos aun el mirar con indiferencia el sitio en que había de alojarse el obispo después de su salida de la residencia episcopal, acordó por votación unánime que, para dar al prelado un alojamiento digno, éste ocupase por el tiempo que quiera alguno de los edificios que pertenecen al municipio.

En Limoges, Chateaudun y Montlins, han sido condenados diez y nueve sacerdotes á un franco de multa por haber celebrado misa sin previo aviso.

Los condenados tienen intenciones de apelar.

La prensa toda parisiense dedica sus editoriales á comentar la reciente encíclica del Papa.

Casi todos los periódicos están de acuerdo en reconocer que se siente la necesidad de que la Iglesia y el Estado entren en negociaciones, y á este respecto se hacen comentarios sobre cual de ambos poderes será el que tome la iniciativa.

#### Ecos del Vaticano ROMA

El Observatorio Romano, órgano del Vaticano, publicó íntegra el día 11 la encíclica que el Papa dirige á los católicos franceses y en la que el Soberano Pontífice trata de confortarlos en los sufrimientos que pasan por efecto de la persecución de que son objeto (1).

Mgr. Dadoffe, obispo de Dijon, que fué condenado recientemente por haber

ber contravenido la ley de separación de la Iglesia y el Estado, llegó el día 12 del actual á Roma siendo recibido inmediatamente por Su Santidad Pío X y por el Secretario de Estado señor Merry del Val.

Con ellos discutió largamente sobre la situación creada á la Iglesia en Francia por el actual gobierno.

#### Asunto terminado MARRUECOS

Parece, á juzgar por la retirada de la escuadra franco-española, que la demostración naval por un lado y las negociaciones diplomáticas por otro, han tenido el resultado que las potencias interesadas apetecían.

El orden ha sido restablecido en Tánger; Raisuli, nombrado pachá por el sultán recientemente, ha sido depuesto de su cargo, batido por tropas del Emperador y calificado por éste en imperial decreto, como hombre turbulento y pernicioso, como persona digna de la mayor desconfianza por su falso proceder y otros calificativos tan honorables como los citados.

Nadie pone en duda que todo eso es cierto; pero ha sido preciso que los cañones de Francia y España asomen por la boca del puerto de Tánger para que el Sultán llegue á convencerse de la pillería de quien, como Raisuli, le enviaba numerosos presentes en metálico.

No menos que eso podía hacer el famoso bandido, ya que por decreto del sultán fué nombrado gobernador de Tánger, y entre la correspondencia privada ocupada al Raisuli se le ha encontrado una carta elocuentísima en la que el sultán le dice lo siguiente:

“Esperamos que sabrás redoblar la energía, en la inteligencia de que con ella habrás ganado toda nuestra confianza y nuestro apoyo.”

¡Tableau!

#### Un rey en peligro SERBIA

Despachos de Serbia dicen que la situación del Rey don Pedro es muy crítica y peligrosa.

Desde la aprobación del nuevo empréstito por la Skuptchina, repítense diariamente en las calles manifestaciones hostiles al Gobierno.

Grupos de estudiantes recorren los lugares más céntricos de la capital, lanzando gritos subversivos.

El pueblo secunda la actitud de los estudiantes engrosando los grupos.

El grito de “¡abajo los Karageorgevitch!” repítense sin cesar.

Oyense también gritos de “¡Viva la República!”

El Gobierno parece desprovisto de toda autoridad.

Se confía en la adhesión del Ejército.

La agencia local del ministerio de Negocios Extranjeros de Rusia hállase en posesión de documentos que prueban de un modo indiscutible la existencia en Serbia de un vasto complot.

El objeto de éste es destituir á los Karageorgevitch del Trono de Serbia. Los conspiradores proponen, una vez dado el golpe, establecer una regencia provisional de la que se encargarán seis ó ocho ministros.

Los regentes redactarán entonces un manifiesto dirigido á las grandes Potencias, describiendo la situación del país.

De acuerdo con las potencias se elegirá un príncipe extranjero para el trono de Serbia.

Asegúrase que ha sido ofrecido á Inglaterra el trono servio.

Dícese también que el Rey Eduardo no ha aceptado el ofrecimiento.

En la actualidad parece que se trata de conseguir que lo acepte un príncipe alemán.

Circula el rumor de que el Rey Pedro le será asignada una pensión, para que se retire á Ginebra.

Un grupo de intelectuales húngaros trabaja de acuerdo con otro de intelectuales serbios en favor de un príncipe montenegrino.

Este, cuyo nombre aun no se dice, será quien suceda probablemente al rey Pedro.

Insisten en afirmar que todo ello será cuestión de unos días.

Afirman en Viena que se ha firmado un Tratado de alianza entre Turquía y Serbia, con objeto de mantener el statu quo en los Balcanes.

### LA IMPORTANCIA DE LA PRENSA

(Por Don Antonio López Peláez, Obispo de Jaca)

#### III

##### El poder de la prensa

Es tal, que se entra por los ojos, y ni aun errándolos deja de verse. Desconocerlo, dice Solanas (1), “es no ver lo que se tiene delante”. Se trata de un hecho, escribió J. Vermiolles en su precioso libro *La lecture* (2), que podrá ser lamentado, pero “ante cuya realidad fuerza es inclinarse”. Ante el espectáculo que la prensa de todas las regiones presenta, decía el Marqués de la Vega de Armijo (3), “sus mayores enemigos tienen que bajar la cabeza y comprender la importancia que tiene en las sociedades modernas”.

La fuerza de las ideas no la niega hoy nadie, antes se propende á encarecerla y exagerarla. Alfredo Foullé, el autor de los libros *El evolucionismo de las Ideas-fuerzas*, *La psicología de las Ideas-fuerzas*, *Los elementos sociológicos de la moral* (4) asienta como principio, que “toda idea desarrolla un elemento impulsivo”. De muy diversos modos se ha dicho lo que en *Alma social* (5) dijo Gomila, que “el medio más poderoso de destrucción que pueda inventar la balística no tiene la fuerza de una idea”.

Y su poderío se centuplica en la prensa. De ella ha resultado, escribía un periodista insigne el gran filósofo Balmes, “esa fuerza terrible que en nuestro tiempo han adquirido las ideas, y el notable efecto que todas producen, aun cuando pertenecian al número de las que, faltas del principio de vida, están destinadas á pasar como ligera exhalación que brilla y desaparece. Así tienen las sociedades modernas un nuevo poder que se combina con los demás, y que obra más ó menos á las claras, pero siempre con grande eficacia”.

Hombres de las más contrarias escuelas dan testimonio de esta verdad. “El poder de la prensa, dice el P. Félix en el libro *El socialismo ante la sociedad* (6), es sin disputa el poder mayor de los tiempos modernos, es el poder de multiplicar indefinidamente todas las manifestaciones del pensamiento... Es el poder de universalizar, de perpetuar y de precipitar, con el movimiento de las ideas, el movimiento de las pasiones, y con éstas el movimiento de todas las cosas”. La prensa, escribía don Narciso Campillo en su famoso artículo *Los periódicos* (7), es la más poderosa palanca sobre que obra con toda su fuerza intelectual y social el presente siglo; y á pesar de ello “muy pocos hombres meditan en su grande y avasalladora influencia”. En una nación libre, la prensa, en frase del secretario director de *L'Action*, Henri Berenger (8), es todopoderosa. “Crea la opinión pública, es decir, las costumbres; fortifica ó destruye la familia y la escuela; hace ó deshace las famas; arruina ó edifica los ministerios; hasta tiene en su mano la paz ó la guerra. Los hombres públicos, los escritores, los artistas, los

políticos, los funcionarios, están de rodillas delante de su poder multiforme y misterioso... Contra su imperio indefinido y anónimo, nada prevalece”. No exageró Dary (1), el calificar de inmenso este poderío.

Ya no es propiamente la idea lo que mueve al mundo, lo que hace marchar al mundo. “La reina del mundo es la opinión, decía Gouthé-Soulard, y el dueño de la opinión es la prensa”. La prensa es así el *cañón del pensamiento*, al decir de Abd-el-kader, ó su *arma de precisión*, como la llamó Luis Veulliot, y su fusil de más largo alcance y de tiro más rápido.

Si la soberana del universo es la opinión, la soberana de la opinión es la prensa. Ella la encauza ó la extravía, la mueve ó la sujeta, la impulsa ó la retarda. La agita tan fácilmente como el viento las olas de la mar. Como al contacto de la vara de Moisés brotaban de la dura peña abundantes corrientes de agua cristalina, la varita mágica del periódico hace resurgir corrientes de opinión á su talento.

Decía Sainte-Beuve que “el genio es un rey que crea á su pueblo”. Nunca mejor esto pudo decirse que del genio de la prensa. Las masas, escribió el célebre P. Gratry, “están totalmente aplastadas, trituradas, por el irresistible poder de la prensa cotidiana, y aun los espíritus más cultivados no pueden defenderse contra él”.

Se ha repetido muchas veces aquel ex-tímido pensamiento de un elegante escritor: “¿Qué dicen los dioses? Investigaba el pueblo romano. ¿Qué dice Jehovah? inquiría el pueblo de Israel. ¿Qué dice la Iglesia? interroga el pueblo cristiano. ¿Qué dice la prensa? preguntan los hombres de hoy”. Es en el fondo el pensamiento de León XIII: “Los hombres están dominados por una avidez insaciable de leer (2). En nuestra época el pueblo apenas forma su opinión, apenas ajusta su norma de vida más que según la cotidiana lectura de periódicos” (3).

Dumont lo expresó con frase que ha hecho fortuna: “Los franceses no piensan ya, les falta tiempo para pensar: piensan más que por su periódico: piensan el cerebro de papel... Se compranda. Arrastrados por las preocupaciones del trabajo, del comercio, de los empleos, no podrán profundizar por sí mismos las cuestiones: no tienen vagar para el estudio. Pero es muy sencillo el arreglarlo: viene el periódico, y el periódico piensa por ellos: por eso se lo llama propiamente el cuarto poder”.

Lo mismo sucede en todos los países, y cabe decir sin encarecimiento con ese hombre extraordinario y asombroso llamado don Andrés Manjón (4), que “el mundo moderno es la prensa”; y que “el titulado entre nosotros hombre moderno no suele tener ni usar otro libro que el papel, ni mira por otros ojos que los del papel, ni forma otro juicio que el del papel, ni habla de otra cosa que de lo del papel, ni usa de otras formas que las del papel”. La experiencia de todos los días nos está enseñando que el periódico es el Evangelio de los que no creen en el Evangelio.

El poder de la prensa es mucho mayor para el mal que no para el bien. Lo advertía Brunetiére en su discurso de recepción en la Academia francesa: “Todos sus órganos reunidos y todas sus fuerzas combinadas capaces, muy capaces de echar por tierra un ministerio ó un Gobierno, no podrían ¡ay! aunque mucho lo quisieran, impedir que la multitud abandone los teatros para ir á los cafés-conciertos”. Lo cual no empece para que nadie desconozca su grandísima influencia en toda suerte de asuntos, y sobre todo linaje de individuos.

Ni ha de equipararse el influjo de toda la prensa al de algunos de sus órganos, siquiera sean muy autorizados y poderosos. La fuerza de un solo periódico

es muy grande: aumenta prodigiosamente cuando muchos hacen converger los tiros de sus baterías contra un blanco; y si todos los periódicos de un país, escribió Max Nordau (1), persiguen con tenacidad un mismo objetivo ó repiten sin cansarse, durante meses, durante años, ideas expresadas de un modo algo general; si traen siempre á sus lectores al mismo punto de vista, en este caso, “no hay nada que no acaben por obtener: gobierno, legislación, moral, hasta miras filosóficas, nada les resistirá”.

Se llama á la prensa el cuarto poder del Estado: Se la llama poco aun, dice Arbe Bandrés (2): “Es hoy día la prensa la que más enseña; en ella es donde más se aprende; es no ya sólo el cuarto poder del Estado, sino todos sus poderes, el legislativo, el ejecutivo y el judicial, ha llegado á ser una verdadera institución”. Foullé, en su interesante libro *La France au point de vue moral*, la apellidó la *gran escuela primaria*, donde cada uno forma y termina su educación. La prensa no es una institución política ni todos están conformes en que le cuadre bien el nombre de cuarto poder del Estado; pero muchos son los que con Royer Colard la denominan “verdadera necesidad social”.

Ella, escribió Faguet en *Le Libéralisme*, se coloca como juez supremo en la plaza pública por donde pasan los hombres y las doctrinas, citando á su barra á los personajes de más alta posición, obispos y papas, ministros y reyes, discutiendo, juzgando, decidiendo de plano las cuestiones más delicadas y más graves, revisando en apelación las sentencias dadas por todas las magistraturas y las leyes dictadas por todos los poderes, imponiendo en todo sus decisiones irrevocables y sus voluntades irresistibles: formidable tribunal que funciona continuamente y extiende su jurisdicción soberana sobre el mundo entero”.

Y desgraciado del que la enoja, dice Mr. Babin (3). “Todas las palabras, todas las acciones de ese infeliz, que sean laudables ó merecedoras de vituperio, son desde luego censuradas por una crítica implacable que las persigue sin descanso y sin piedad... Esta espada amenazadora suspendida constantemente sobre la cabeza de toda persona algo visible, tiene á la mayor parte bajo un perpetuo régimen de terror”.

Muchos en secreto protestan contra la pujanza insuperable de la prensa periodística, cuyo freno tasean impacientes, deseando romper su yugo; pocos, empero, son osados á ir contra ella por modo paladino, y los que mejor podrían hacerlo están más prontos á rendirle parias y ofrecerle humilde vasallaje. “Los troncos, dice Pérez Merino (4), afirman en ella su autoridad: los supremos magistrados de los Estados constituidos en República, en sus elogios fundan sus prestigios; los poderes representativos y los poderes materiales la basean como palanca de la opinión; en ella se despliegan las guerrillas de la habilidad para tantear las fuerzas respectivas en las contiendas interna-

cionales del derecho ó de la ambición que interviene la diplomacia: todos los poderes, todos los intereses, todos los derechos solicitan de su cooperación el ambiente de la publicidad, y la gloria y el lucro se disputan á sus plantas su favor”.

Que la prensa es un verdadero poder, poder obedecido por millones de súbditos y temible á los demás poderes, lo declara su mismo porte y aparato exterior. Sus consules son, en efecto, los corresponsales que tiene en las poblaciones de más importancia; sus emisarios, los representantes que hacen oír su voz y su voluntad en los grandes centros de opinión; sus agregados militares, los redactores que desde el campo de batalla le notifican los sucesos de las guerras; sus impuestos, gustosamente aceptados, los anuncios, la suscripción fija, y la recaudación de cinco céntimos por ejemplar; sus ejércitos, las innumerables hojas, más fuertes y cortantes que las del mejor acero templado, que da al aire cada día resplandecientes con el brillo de ideas y los reflejos del entusiasmo, para conquistar y sojuzgar el mundo; sus arsenales, los grandiosos rotativos de donde en pocos momentos, perfectamente forjadas y templadas, saca un número de armas ofensivas; sus esclavos, el vapor, que en carros de fuego coronados de columnas de humo á guisa del penacho con que se adorna el casco de un combatiente, haciendo trepidar la tierra con el fatigoso alentar de una marcha velocísima, lleva sus soldados á los puntos más distantes, y la electricidad, que ora corriendo á través de la atmósfera, libera ya de los hilos del telégrafo para trasladar así su viaje de rayo, de día y de noche, sin fatiga ni reposo, recoge de cuatrocientos todos los sonidos del mundo, todas las vibraciones de la materia y del espíritu, y trae á su tribunal todos los sucesos para que sobre cada uno pronuncie fallo definitivo é irrevocable.

El año 1858, en su *Biographie des journalistes*, burlábase graciosamente del poder de la prensa Edmundo Texier: calificaba de exceso de humildad el que la misma prensa se llamase á sí propia el *tercer poder del Estado*. No decía él: á pesar de la Constitución, un solo poder funciona: “el serotismo poder de la opinión representada por los periódicos”. Y así continúa satirizando la potencia que se atribuyen los diarios. En medio siglo han variado tanto las cosas, que la ironía no es posible al hablar de este asunto.

Podrá haber católicos que duden todavía de ello. Los enemigos de nuestra religión saben á qué atenerse sobre el particular. Cuando, hace muchos años, el judío Crémieux fundó la *Alliance israelite* para dominar el mundo, habló así á sus correligionarios: “Sólo nos falta una arma, que es todopoderosa. Cuando la tengamos, el mundo será nuestro. Esta arma no es el dinero, ni los empleos, ni la consideración pública. Ponédla todo en segundo lugar. Antes de nada, apoderados de la prensa. La prensa lo es todo. Si tenemos la prensa, tendremos lo demás”. La prensa lo es todo, repiten sin cesar los anticlericales; y acaparar toda la prensa es su anhelo constante al que aplica todas sus fuerzas, con lo cual todo lo van consiguiendo.

(1) *La mala prensa es el peor de todos los males*: hoja del Ave María.  
 (2) *La opinión pública*.  
 (3) *Los deberes del hombre en su vida social y política*, pág. 176.  
 (4) *L'apostolat principal au XX siècle*.

(Continuará)

## EL ALMENDARES



Enviamos franco de porte nuestro CATALOGO ilustrado de Espejuelos y Cristales de todas clases. Gemelos de larga vista. Microscopios, Barómetros, Termómetros ó Higrometros, Brijulas, Meridianos, Niveles, Taquímetros, Teodolitos y Pantómetros. Alcohómetros, Sacarómetros y Polarímetros. Ar-

R. Gonzalez y Comp., Obispo 54, Habana.

## ¡ASOMBRO GENERAL!

POR LA LLEGADA DEL PRINCIPE DE LOS PERFUMES S. A. R. “RHUM COLONIA” de Crusellas.



EN EL BAÑO FORTIFICA, EN EL PAÑUELO DELEITA.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, SEDERIAS Y FARMACIAS

DEPOSITO: “SALON CRUSELLAS”, OBISPO 107



to con él, que lo hizo que le diese el idolillo, y con esto comenzó a aborrecer a aquella mujer y del todo la dejó y se volvió a Dios, y mejorando su vida murió dentro de un año.

Se acordó titular dicha suscripción "The British Kingston Relief Fund Havana". Los cheques de las cantidades suscritas han de hacerse pagaderos a la orden del Tesorero A. C. Carter.

dos, que es la que sirve de base en todas las transacciones oficiales. La moneda del comercio al por mayor es el centón español y el luis francés; tipos a \$5.30 y 4.24, respectivamente.

portación de tabaco anduldo que se realice, citando el nombre del importador, su domicilio y cantidad de dicha mercancía importada; y con estos datos la Sección Central ordenará las investigaciones que estime oportunas, al Cuerpo de Inspectores.

ESTADOS UNIDOS Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

LA PROTESTA POPULAR Kingston, Enero 22.—La indignación que ha causado tanto a los funcionarios públicos como al pueblo en general, el acto realizado por el gobernador Swettenham respecto a la escuadra americana, está enérgicamente manifestada en una carta que se ha publicado y en la cual se declara terminantemente que la única manera con que Inglaterra puede dar a los Estados Unidos la satisfacción a que éstos tienen derecho, consiste en relevar inmediatamente al Gobernador que ha incurrido en tan grave falta.

CONTRASTE En la referida carta se compara la apatía del gobierno nacional que no ha prestado todavía auxilio alguno a la población, con la generosa iniciativa de los Estados Unidos y la idea de que el torpe acto realizado por el gobernador Swettenham pueda perjudicar la buena inteligencia que reina entre Inglaterra y los Estados Unidos, preocupa vivamente a los jamaquinos.

LA CARTA DEL ALCALDE En otra carta que el Alcalde de esta ciudad ha dirigido al vicealmirante Davis, le manifiesta que siente vivamente la retirada de la escuadra americana y que cualquiera que sea el motivo de su partida, Jamaica entera y más particularmente los infortunados habitantes de Kingston, desaprueban el acto realizado por el Gobernador y suplican al contralmirante que no se vaya y no se dé por ofendido por un acto realizado personalmente por un solo hombre.

TERMINA EL ALCALDE SU CARTA DICIENDO: "Le suplico encarecidamente que no abandone a nuestros enfermos y heridos y no permita que pidan infructuosamente los auxilios y comodidades que han estado recibiendo hasta ahora de sus manos y por las cuales me uno a ellos para darle las gracias y bendecir a Vd."

RESPUESTA DE DAVIS A esta carta contestó el contralmirante Davis, diciendo al Alcalde, que en su carácter de oficial de marina de una nación extranjera, tenía la obligación de acatar las disposiciones de la autoridad superior de la isla.

IMPREVISTOS OBSTACULOS San Thomas, Enero 22.—El vapor "Holmes" de la compañía del vapor, llegó a Kingston el domingo y tropezó con grandes dificultades, de parte de la Aduana, para desembarcar las provisiones y medicinas que envió el gobierno danés para auxiliar a los habitantes de dicha ciudad.

LLEGADA DEL PRIMER CRUCERO INGLÉS El domingo llegó también a Kingston, el crucero inglés "Indefatigable", siendo el primer buque de guerra inglés que haya ido a dicho puerto después de la catástrofe.

NO NECESITAN AUXILIOS Ottawa, Enero 22.—El agente que tiene en Jamaica la Secretaría del Comercio del Canadá, telegrafía a dicho departamento que no se necesitan ya más auxilios.

TEMPORALES DE NIEVE Roma, Enero 22.—Se ha desatado sobre la península itálica, una serie de temporales de viento y nieve que han causado grandes daños en el interior del país y motivado la pérdida en las costas de numerosas embarcaciones de pesca.

FRIO EXTRAORDINARIO Londres, Enero 22.—Prevalce desde ayer un frío extraordinario en toda la parte oriental de Europa.

ATENAS BAJO LA NIEVE En Atenas ha nevado copiosamente, cubriendo la nieve todas las casas y calles.

TEMPORAL EN CONSTANTINOPLA En Constantinopla se ha desatado un tremendo temporal de nieve que tiene paralizada la circulación de los carros urbanos y suspendido todo el tráfico en las calles.

LA HUELGA Varsovia, Enero 22.—Ha fracasado en esta la huelga proyectada para conmemorar el "Domingo Rojo", pero ha tenido gran éxito en Lodz, en donde se cerraron todas las fábricas, tiendas y restaurantes; tampoco se publicaron hoy los periódicos y han dejado de circular los carros urbanos.

LAE CARRERAS DE AUTOMOVILES Ormond, Enero 22.—Hoy ha empezado la gran carrera internacional de automóviles.

VENTA DE VALORES Nueva York, Enero 22.—Ayer martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 1,417,900 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

SERVICIO ESPECIAL DEL "Diario de la Marina"

DOS PROCLAMAS Kingston, Enero 19.—El Gobernador de Jamaica ha publicado las siguientes proclamas: 1.—El Gobernador hace un llamamiento a todas las personas para que obedezcan a la policía, mantengan la

paz y se abstengan de cometer pillaje, bajo pena de condena y castigo. J. A. Swettenham. Gobernador. Enero 16 de 1907.

2.—"El Gobernador desea expresar la profunda simpatía que siente por todas las personas que han perdido parientes ó amigos, en el desastre del día 14 del corriente, así como también por todos aquellos que por la misma causa han sufrido heridas y pérdidas de propiedades. El Gobernador hace presente a todos cuantos por sus actos ó ejemplos se han dedicado a reparar los daños causados a toda clase de personas, y hace un llamamiento general a todos, para que alivien los estragos causados por el cataclismo. Su Excelencia envía especialmente sus gracias a cuantos por su constancia y paciencia han facilitado la obra de las autoridades para dominar el incendio y mantener el orden.

En los siguientes establecimientos se venden viveres a precios razonables: Dunn, calle de Orange; Lee Hong, calle de Barry; D. C. Vaz, calle de North. Se ha colocado un cordón de centinelas en el área quemada a donde se permitirá la entrada solamente a aquellas personas que lleven la debida autorización. J. A. Swettenham. Gobernador. Enero 16 de 1907.

J. A. Swettenham. Gobernador. Enero 16 de 1907.

VAPOR VARADO

Esta madrugada, a las dos y media, se presentó frente al puerto un vapor.

Encontrándose próximo a la costa fuera del canal, el semáforo del Morro pasó aviso telefónico a la policía del puerto de la presencia del buque, diciendo que no hacía señal alguna.

A los pocos momentos telefonó el semáforo del Morro, diciendo que el buque se acercaba hacia el Malecón, pero que tampoco hacía señales y que lo creía varado, como resultó ser cierto.

A bordo de dicho vapor, que es de nacionalidad inglesa, pasó esta mañana el Inspector del Puerto Sr. Yero.

El capitán, Mr. H. H. Way, estuvo hoy a las diez y media de la mañana en la Inspección para solicitar permiso para el alijo de la carga y ponerlo a flote, por ser imposible que atraquen lanchones a su costado.

El capitán nos refirió que hallándose su vapor próximo a la costa, fuera del canal, hizo dos veces señales pidiendo práctico para haber su entrada, no habiéndose presentado ninguno, siendo arrastrado por las corrientes hacia los arrecifes del Malecón donde enalló.

Los prácticos niegan que el buque pidiera sus auxilios.

El vapor se nombra Arcola, su porte es de 1651 toneladas netas y 2599 brutas.

Forman su tripulación 23 individuos. Dicho buque salió de Las Palmas de Gran Canaria para Filadelfia, donde tomó carbón y salió para este puerto.

Es su consignatario en esta plaza el señor don Luis Víctor Plaqué. Trae para la Habana un cargamento de 1,650 toneladas con 1,678,050 kilos de carbón consignado a la "Havana Coal & Co." valorado en pesos, 4,537.50 y para Sagua Consignado a la "Cuban Central Railway & Co." 2,148 toneladas con 2,184,516 kilos valorados en \$6,981.00.

Ha sido autorizado para alijar parte de su carga en los arrecifes del Malecón.

Hoy a las doce y media del día salió para el costado del Arcola el remolcador Georgia con una lancha y varios estivadores, que trabajarán en el alijo.

NECROLOGIA

En Santiago de Cuba se ha recibido por el cable la triste noticia del fallecimiento ocurrido en Barcelona el 17 del corriente, del antiguo comerciante de aquella plaza D. Antonio Ferrer Sellarés, a la edad de ochenta años.

Descanse en paz.

Han fallecido: En Cárdenas, la señora Rosa Pascual de Otazo.

En Cienfuegos, la señora Catalina Fraschieri de López.

En Casilda, D. Antonio García y Sarró.

En Guabasiabo, Holguín, la señorita Sofía Curbelo Vidauri.

Errata

En el segundo suelto de la sección de "La Prensa" de esta mañana, donde dice: "es una generosa mesa", palabra cuya primera sílaba desapareció en el hiotyopo.

Bazar EL LOUVRE O'Reilly y Habana. De Londres, París y Nueva York. Acaban de recibirse confecciones de caballeros y niños. Tela excelente, corte elegante, precios europeos. COLECCION de trajes de etiqueta, media etiqueta y abrigos insuperables. 96-17 E

EXPOSICION

La Cámara de Comercio de Santiago de Cuba ha dirigido la siguiente exposición:

Santiago de Cuba, 18 de Enero de 1907.

Sr. Gobernador Provisional de Cuba. Habana.

Señor:

La falta de un sistema monetario propio y adecuado a las necesidades de las transacciones, ha sido, en todo tiempo, una de las causas que más han contribuido a perjudicar la riqueza del país; y un asunto de preocupación constante para esta Cámara de Comercio, empeñada en el propósito de evitar dificultades y entorpecimientos a los intereses que representa.

En diferentes ocasiones ha recurrido esta Corporación al Gobierno, exponiendo la necesidad de adoptar medidas radicales para poner término al maestar que se experimenta en esta materia, y evitar los continuos perjuicios que el comercio, las industrias y el público en general vienen sufriendo con el desbarajuste que reina en nuestra circulación monetaria.

En el mes de Febrero de 1905, con el propósito de satisfacer esa necesidad, tuvimos el honor de elevar al Congreso de la República una respetuosa exposición, abogando por la adopción de la moneda americana como única de curso legal y obligatoria para todas las transacciones; asunto que, se nos dijo, fué pasado a estudio de la Comisión respectiva, sin que, posteriormente, se haya resuelto nada sobre el particular.

Encomendada hoy a Vd. por el Gobierno de Washington, la delicada misión de librar de obstáculos é inconvenientes el camino que pueda conducir al afianzamiento de un régimen estable, de paz, de orden y progreso material en esta Isla, juzga esta Cámara que, el problema monetario, siempre de palpitante interés, es de mayor oportunidad resolverlo en estas circunstancias, en que, todo germen de disgusto y toda causa que produzca descontento y malestar en el ánimo del pueblo, ha de entorpecer grandemente la consecución de esos legítimos propósitos.

Y es innegable que la cuestión monetaria entre nosotros por los daños que ocasiona y los abusos a que se presta, es materia propicia y abonada por toda clase de perturbaciones y conflictos.

En la actualidad tenemos en circulación la moneda de los Estados Uni-

dos, que es la que sirve de base en todas las transacciones oficiales. La moneda del comercio al por mayor es el centón español y el luis francés; tipos a \$5.30 y 4.24, respectivamente. La moneda del comercio al detall es plata española en unas partes y oro americano en otras; y el salario en general es también plata española en algunas localidades y oro americano en las demás. Moneda nacional no existe ninguna; y el Gobierno, fijando a dichas especies valores oficiales, ha venido a convertirlos en monedas efectivas, de cuenta y cambio, que con la disparidad de sus valores oficiales y comerciales, aumentan más, si cabe, la confusión y desorden que producen tantas diversas y heterogéneas especies.

No cree esta Cámara necesario puntualizar a la ilustrada consideración de Vd., todo y cada uno de los perjuicios que origina ese estado caótico y anárquico en asunto de suyo tan importante y trascendental como es la cuestión de la moneda; é establece una situación de incertidumbre y desconfianza para el país en general, que no sabe a punto fijo lo que tiene en valor monetario, dada la fluctuación constante que sufren las especies en circulación; por su medio se ocasionan serias dificultades a las operaciones del comercio; se establecen fuertes competencias entre las industrias similares domésticas con perjuicio de su desarrollo, y se mantiene en pie un rémion de injusticia por el cual, las clases más elevadas, las que cobran en oro el precio de su trabajo, cambian esa especie por moneda de plata despreciada, para pagar con ella el trabajo del artesano, del obrero, de las clases más desahucadas y menesterosas de nuestro pueblo.

Para salvar todos esos inconvenientes, y otros muchos que no se ocultarán a la alta penetración de Vd., esta Cámara de Comercio tiene el honor de proponer que por el Gobierno Provisional a su digno cargo, se hagan las declaraciones siguientes:

1. La moneda legal de los Estados Unidos de Norte América se adopta como moneda nacional, y servirá de base a la contratación general en la República de Cuba, mientras ésta no tenga su propia moneda.

2. Todas las operaciones comerciales se efectuarán precisamente en moneda nacional.

3. Las monedas extranjeras se considerarán como mercancía exclusivamente; pero nunca, como moneda propiamente dicha.

4. Estas declaraciones se entenderán, sin perjuicio de las obligaciones contraídas con anterioridad a la fecha en que el Gobierno las promulgue como ley.

Somos de Vd. respetuosamente.— Germán Michaelsen, Presidente.— Rafael Espin, Secretario General.

LA COMISION CONSULTIVA

Desde las nueve y media hasta las once y media de la mañana de hoy, estuvo reunida en el Senado la Subcomisión de la ley municipal.

Se leyeron la exposición de motivo y las bases presentadas por el señor Carrera Justiz, habiéndose acordado añadir otras. Dichas bases se discutirán mañana y probablemente quedarán aprobadas porque existe un principio de conformidad entre todos los miembros de la Subcomisión. Esta ha encontrado excelente el trabajo del señor Carrera Justiz.

Mañana, a las nueve y media, volverá a reunirse la Subcomisión.

EL TIEMPO

Anoche llovió un poco en la ciudad, conforme previmos por la mañana, y bajó un poco la temperatura. Hoy se indica un tiempo análogo. Las corrientes superiores de la atmósfera tienden a predominar con viento Noroeste; pero hallan resistencia en las corrientes bajas, que soplan del Sur. Por la tarde había en el lado Sur varias nubes blancas deshilachadas en forma de plumas ó colas de gallo, que se torcían hacia el Noreste, marcando el choque de corrientes de que hemos hablado.

Si vencen las del Norte, como es de esperar, habrá más frío y lluvia. El termómetro sigue en los 24 centígrados y el barómetro marca 765 milímetros.

LOS IMPUESTOS

DECRETO

Habiéndose suscitado dudas acerca de si los sellos que se entregan por las Aduanas a los importadores de tabaco anduldo están sujetos a los requisitos que señala el Reglamento para los cigarrillos, tabacos, fósforos y picadura ó en síntesis, si es obligatorio que se inutilicen dichos sellos al empezar a hacer uso del contenido del envase y así mismo que se destruyan una vez vendido todo el artículo; esta Secretaría ha resuelto advertir a los importadores y comerciantes de cualquier giro que trafiquen en anduldo, que según el espíritu y letra del citado Reglamento, en sus artículos 35 y 96 inciso 3.º, en relación con los artículos 31 al 34 los sellos para anduldo deben adherirse a las cajas "de manera que comprenda dos lados de la misma, siendo uno de estos la tapa", de modo que al abrirse la caja resulten aquellos inutilizados; procediendo asimismo que al agotarse el contenido, se destruyan por completo los aludidos sellos.

Y a fin de hacer cumplir con la mayor efectividad lo dispuesto se resuelve lo siguiente:

1.º A partir de la publicación de esta Disposición en la "Gaceta", las Administraciones de Aduanas darán cuenta, en escrito directo a la Sección Central del Empréstito, de toda im-

ASUNTOS VARIOS.

En Palacio El Gobernador provincial señor Núñez, estuvo hoy en Palacio, tratando con Mr. Magoon de distintos asuntos de la provincia.

Visita Esta mañana estuvo en el Gobierno Provincial una comisión de vecinos de la Chorrera de Managua con objeto de pedirle al general Núñez que recabe del Consejo provincial la construcción de un puente sobre el río Almendares en dicho pueblo, cuyo puente constituye una necesidad apremiante para los intereses generales de aquel vecindario.

El general Núñez prometió a la comisión que tan pronto como el Consejo dedicara el crédito, él daría las órdenes encaminadas a que la construcción del puente fuese en breve un hecho.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la solicitud con que fueron tratados por el general Núñez.

Documentación quemada Por telegrama que el Cónsul sustituto de Cuba en Kingston, señor don Felipe Herrera, ha dirigido al Gobernador Provincial de Santiago de Cuba y que esta autoridad ha trasladado a Mr. Magoon, se sabe que la documentación y archivo de dicho Consulado fué quemado por el incendio ocurrido en dicho local después del terremoto.

González Alcorta

Desde ayer se encuentra en esta capital el señor don Leandro González Alcorta. Director del Instituto de Segunda Enseñanza de Pinar del Río.

Buen servicio policiaco El agente de la Policía Especial del Gobierno provincial señor Roche, cumpliendo instrucciones de su Jefe inmediato, señor Pozo, detuvo ayer, en la calle de Omoa número 7, a Eduardo Cruz Hernández, soltero, jornalero, de 32 años de edad y circulado por el Juzgado del Centro.

Este sujeto es el autor de la muerte de don Eusebio Vega, carretonero de la casa de Ladislao Dinz, de 29 años de edad, natural de España y concubino de una hermana del matador; muerte que ocurrió en la calzada de Vives el día 6 de Septiembre de 1902.

Eduardo Cruz fué conducido al Vivac a la disposición del Juez que lo reclama. Se hacen merecidos elogios de la actividad desplegada para llevar a cabo esta importante detención por el señor Pozo y el policía señor Roche.

Pallebot perdido

El día 20, a las diez de la mañana, se fué contra los arrecifes en Punta de Guiracho, Puerto Padre, el pallebot "Atlántico", perdiéndose totalmente.

Por la Administración de aquella Aduana se le prestaron los auxilios necesarios y se está procediendo a la descarga en varias embarcaciones.

No ocurrieron desgracias personales.

Para Cárdenas A bordo del guardacosta "Yagu" salieron ayer para Cárdenas los señores Tewill, Supervisor de Hacienda, Allen, Secretario del Supervisor, Carrillo, Auxiliar y Ledon, Jefe de la Sección de Aduanas de la Secretaría de Hacienda.

Dichos señores van a girar una visita a la Aduana de aquel puerto.

Oposiciones en el Instituto En la mañana de ayer ha quedado constituido el Tribunal de Oposiciones para proveer la Cátedra de Auxiliar de la asignatura "Gramática y Literatura" en el Instituto de la Habana.

Forman dicho Tribunal los doctores Adolfo de Aragón, como Presidente; vocales, los doctores Alfredo Martín Morales, Sergio Cuevas Zequeira y José A. Rodríguez García, y como Secretario el doctor Francisco M. Casado.

Se ha señalado el próximo lunes a la una de la tarde para dar comienzo a los ejercicios. El único candidato que se ha presentado, es el doctor Miguel A. de Lavastida.

Los ejercicios tendrán lugar en el Instituto de esta capital.

Quemaduras

En Palos sufrió quemaduras de segundo grado la morena Catalina Olmo, a quien se le incendiaron las ropas casualmente.

Su estado es muy grave.

FONDOS DE AUXILIOS INGLESES RARA KINGSTON

Ayer tarde se celebró en la Legación británica una reunión de los súbditos ingleses residentes en esta ciudad con objeto de iniciar una suscripción para socorrer a las víctimas del terremoto de Kingston.

A dicha reunión asistieron los señores siguientes:

G. W. B. Griffith, H. D. B. Edwards, J. Gaedertz, A. P. Hornsby, L. S. Harris Smith, O. A. Hornsby, L. Sisman, W. Humphreys, A. C. Carter, J. Waddle, Captain Coode, L. Pantin, R. Orr, Captain Widgery, P. Thompson, T. P. Mason, P. Hammond, E. H. Pearson, G. E. Jenkins.

Después de un pequeño debate se acordó abrir una suscripción y enviar el dinero que se recaude al Gobernador de Jamaica, tan pronto como sea posible, dejando a la discreción de dicho funcionario el empleo de la cantidad que se recolecte.

La comisión recaudadora la componen los señores H. T. Harris Smith, A. Cecil Caster y George Plant, habiendo sido electo tesorero el señor A. C. Caster.

ASMA AHOCO LOFAOL SARRA

Hechos prueban más que palabras

PROTEJEMOS A TODO COMPRADOR DE

LOFAOL

Su farmacéutico se lo dará por la mitad de su valor ó sea por sesenta centavos, al presentar este periódico con el anuncio firmado.

Vd. le pagará la otra mitad, después de aliviado.

Si su farmacéutico confía en Vd., ¿no puede Vd. confiar en el Lofaol?

Nombre Fecha Domicilio En todas las farmacias BIEN SURTIDAS. Droguería Sarrá FABRICANTE Teniente Rey y Compostela-Habana

Sección Mercantil

Mercado monetario

Table with exchange rates for Gold, Silver, and various bank notes.

Noticias de la zafra

El Clarín de Caibarién dice que durante la semana anterior han pasado por allí para el central "Victoria" de Yaguajay, unos 150 trabajadores...

Según "El Eco" de Holguín, se han instalado grandes preparativos para la instalación de un gran central azucarero en terrenos de aquella jurisdicción...

Dice "La Unión" de Cárdenas: "Casi todos los hacendados que tiran sus frutos a esta ciudad, se quejan de la falta o escasez de cortadores de caña y de mermas notables en los campos que se cortan."

La zafra en el central "Tuinión" de San Juan de los Ríos, continúa sin interrupción de ninguna especie, esperando que este año haya mayor rendimiento...

Según "El Eco" de Holguín, han dado principio los trabajos de zafra en el gran central "Santa Lucía", de los señores Sánchez Hermanos.

La línea partirá de la Estación de Iberia a las 4 de la tarde para Caibarién...

Los precios de venta, fluctúan entre 40 y 42 pesos por cabeza; de los cuales se muestran satisfechos los vendedores...

El ganado en el Camagüey. Dice "Las Dos Repúblicas", de Camagüey, que el jueves se vendieron en aquella ciudad, dos mil ochocientos reses gordas con destino al Rastro de la Habana...

El tabaco en San Juan y Martínez. Dice "El Fenix", de San Juan y Martínez, que a pesar de la pertinaz sequía que estamos pasando hace ya más de dos meses, la cosecha aún se mantiene en buenas condiciones.

Infamias de la especulación. De un amigo, español respetable y prestigioso, que reside en París, he recibido el Director de "El Economista", de Madrid, la siguiente carta...

Nota Azucarera. Movimiento de la zafra en Matanzas. Número de sacos de azúcar llegados en el día de la fecha.

Notas Azucareras

Table with sugar production and trade statistics for Matanzas, including 'INGENIOS' and 'Sacos'.

Movimiento de la zafra en Cienfuegos. Nota de los azúcares recibidos el día de la fecha.

Table with sugar production and trade statistics for Cienfuegos, including 'CENTRALES' and 'Sacos de Guarapo Miel'.

Vapores de travesía. SE ESPERAN. Enero. 21-Momus, New Orleans.

Sociedad The Lérica Copper Mines. Lecmos en El Economista, de Madrid que la sociedad minera del nombre que encabeza estas líneas, se constituyó y tenía su domicilio en Londres...

Movimiento marítimo. VAPOR CORREO. El "María Cristina" salió de la Coruña, con dirección a este puerto a las dos de la tarde de ayer lunes 21.

El "Halifax". Esta mañana entró en puerto el vapor inglés Halifax, con carga y pasajeros.

Lonja de Viveres. VENTAS EFECTUADAS HOY. Almacén: 100 c. fresas Claveros Rojos, \$5.25 caja.

Vapores costeros. SALDEAN. Cosme Herrera, de la Habana todos los lunes, días 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.

Puerto de la Habana. BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS. Día 21: De Filadelfia, en 6 días vapor noruego Fritzke, cap. Quale, tonos 3,954, con carbón a C. Reyna.

Vapor San Juan. Miercoles 30 a las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Gibara, Vito, Banes, Sagua de Tánamo, Baracoa, y Santiago de Cuba...

Vapores de travesía. SALIDAS. Día 21: Para Nuevitas, Gibara, Vito, Banes, Sagua de Tánamo, Baracoa, y Santiago de Cuba, retornando por Baracoa, Sagua de Tánamo, Banes, Vito, Gibara y Habana.

Vapor Aviles. Miercoles 23 a las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Gibara, Vito, Banes, Sagua de Tánamo, Baracoa, y Santiago de Cuba...

Vapor Santiago de Cuba. Sábado 26 a las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (solo a la ida) y Santiago de Cuba.

Salidas. Día 21: Para Veracruz y escalas, vap. americano Monterey.

Buques con registro abierto. Para Delaware (B. W.) vap. inglés Almare, por L. V. Place.

Buques despachados. Día 21: Para Sagua, vap. inglés Ursula Bright, por L. V. Place.

Buques de cabotaje. ENTRADAS. Día 21: De Cabañas, gta. Natividad, pat. Esteve, con 30 metros arena.

Registro Civil. ENERO 18. NACIMIENTOS. Distrito Norte. — 1 varón blanco legítimo; 1embra blanca legítima; 1 varón negro natural.

Registro Civil. ENERO 21. NACIMIENTOS. Distrito Norte. — 1 varón blanco natural; 3 varones blancos legítimos; 1embra blanca natural.

Registro Civil. ENERO 19. NACIMIENTOS. Distrito Norte. — 1 varón blanco legítimo; 1embra blanca legítima; 1 varón negro natural.

Registro Civil. ENERO 20. NACIMIENTOS. Distrito Norte. — 1 varón blanco legítimo; 1embra blanca legítima; 1 varón negro natural.

Registro Civil. ENERO 17. NACIMIENTOS. Distrito Norte. — 1 varón blanco natural; 3 varones blancos legítimos; 1embra blanca natural.

Avisos. Los vapores de esta Empresa solo conducen para Puerto Padre, la carga que se va consignada al "Central Obradora", y el "Ingenio San Manuel", y los embarques que hagan de sus productos al "West India Oil Refining Company", y la Nueva Fábrica de Hielo y Cerveza "La Tropical", con arreglo a lo dispuesto en sus estatutos.

Notas. Los señores pasajeros que embarcan en los vapores de esta Empresa deberán tomar el tren expreso que sale de la Estación de Villanueva todos los miércoles, a las 9-30 de la noche, el cual los conducirá al costado del vapor.

Resumen. NACIMIENTOS. Distrito Norte. — 1 varón blanco legítimo; 1embra blanca legítima; 1 varón negro natural; 2 hembras blancas legítimas; 1embra blanca legítima; 3 varones blancos legítimos.

Resumen. NACIMIENTOS. Distrito Norte. — 1 varón blanco legítimo; 1embra blanca legítima; 1 varón negro natural; 2 hembras blancas legítimas; 1embra blanca legítima; 3 varones blancos legítimos.

Resumen. NACIMIENTOS. Distrito Norte. — 1 varón blanco legítimo; 1embra blanca legítima; 1 varón negro natural; 2 hembras blancas legítimas; 1embra blanca legítima; 3 varones blancos legítimos.

Resumen. NACIMIENTOS. Distrito Norte. — 1 varón blanco legítimo; 1embra blanca legítima; 1 varón negro natural; 2 hembras blancas legítimas; 1embra blanca legítima; 3 varones blancos legítimos.

Resumen. NACIMIENTOS. Distrito Norte. — 1 varón blanco legítimo; 1embra blanca legítima; 1 varón negro natural; 2 hembras blancas legítimas; 1embra blanca legítima; 3 varones blancos legítimos.

Resumen. NACIMIENTOS. Distrito Norte. — 1 varón blanco legítimo; 1embra blanca legítima; 1 varón negro natural; 2 hembras blancas legítimas; 1embra blanca legítima; 3 varones blancos legítimos.

Resumen. NACIMIENTOS. Distrito Norte. — 1 varón blanco legítimo; 1embra blanca legítima; 1 varón negro natural; 2 hembras blancas legítimas; 1embra blanca legítima; 3 varones blancos legítimos.

Resumen. NACIMIENTOS. Distrito Norte. — 1 varón blanco legítimo; 1embra blanca legítima; 1 varón negro natural; 2 hembras blancas legítimas; 1embra blanca legítima; 3 varones blancos legítimos.

Resumen. NACIMIENTOS. Distrito Norte. — 1 varón blanco legítimo; 1embra blanca legítima; 1 varón negro natural; 2 hembras blancas legítimas; 1embra blanca legítima; 3 varones blancos legítimos.

Resumen. NACIMIENTOS. Distrito Norte. — 1 varón blanco legítimo; 1embra blanca legítima; 1 varón negro natural; 2 hembras blancas legítimas; 1embra blanca legítima; 3 varones blancos legítimos.

